

掌故

方孝儒為鄧氏序族
譜、文載屏山鄧氏族譜
內，可見當時鄧氏家世
之顯赫，門第之高貴。

鄧族於北宋年代定居
岑田。東晉咸和六年
(公元三三一年)，此地屬東官郡寶安
縣，唐代至德二年(公元七五七年)，寶
安縣改稱東莞縣，北宋開寶五年(公元
九七二年)東莞併入增城縣，次年夏置
東莞縣。明代萬曆元年(公元一五七二
年，析東莞縣置新安縣)。

朱棣以殺九族恐嚇。孝儒大書「燕賊
篡位」四字，並以「殺十族也不能迫我
寫」作對。明成祖老羞成怒，除了捕殺
方孝儒為鄧氏序族譜即位詔，孝儒拒絕。

方孝儒拒為成祖草即位詔

方孝儒文筆流暢剛烈節義

圍，可以證明當時鄧族人口的昌盛。而在泰康、吉慶兩圍興建之六十多年前，方孝儒為鄧氏序族譜，可以推斷其當時的皇族名門情景。

方孝儒為明代著名的文學博士，除了文筆流暢之外，一股剛烈節義之氣，飛

方孝儒為鄧氏序族譜（上）

氏族社會與傳統習俗（十六）

91

古代的君主，崇尚權威，對大臣也不
信任。這可能由於宮廷政變事件發生太
多，統治者汲取經驗教訓，君臣之間，
談論朝政，坐位要有一定距離。到了明
太祖朱元璋時代（洪武元年、公元一三
六八年），規定大臣覲見君主，君坐臣
跪，接近君主面前，要膝行叩頭。

明太祖之子朱棣，受封為燕王，攻陷

方孝儒的九族外，連方氏的門生廖鏞、
廖銘等也捕殺，算作一族。這就是歷史
上「殺十族」的慘案。

在方孝儒的年代，鄧族已在現今的錦
田、屏山一帶繁衍，人才鼎盛，與朝廷
大官有交往，那是很平常的事。明代成
化元年（公元一四六五年）以後，鄧族
譜的作用，理由十分充分。至於如何修

之汪氏，由其身授而上之，至於魯公之
族七十餘世，皆有諱字卒葬，若目見而
上；居閭巷之間，而盡寰宇之內；察統
系之異同，辨傳承之久近；敍親疏，定
其偽也。越之楊氏，親煥帝之裔，而恥
名之汚，逐避而不言。吳寧之杜氏，越
千餘歲而宗漢之延年。晉之富陽侯，是
皆知本者之所深惡而為之者，以為工
也，顧不惑哉。（待續）

劉崇



方孝儒為鄧氏序族譜，時間在
明代建文元年己卯歲，桂月望
日。建文元年為惠帝年號。（公

元一三九九年陰曆八月十五日）
洪武三十一年戊寅歲（公元一三
九八年）閏五月，明太祖朱元璋
駕崩，立太子朱標之子朱允炆為帝，是為明惠
帝。召方孝儒為翰林院侍讀，齊泰、黃子澄參預
朝政，卓敬請徙封燕王棣於南京，未為惠帝採
納。燕王棣係明太祖的兒子，建文四年壬午歲，（公

元一四〇二年）六月，燕王
棣自立為帝，齊泰、黃子
澄、方孝儒等被殺。

鄧族屏山十三世祖鄧東皋（彥通），於明代洪武
元年戊申歲（公元一三六八年）任寧國府，寧國
屬安徽，與方孝儒同在朝廷服官，彼此有公誼私
情上聯繫，為鄧氏序族譜，係當時社交上慣例。
方孝儒為鄧氏序族譜的後段，發揮他的獨特見
解：「天下有貴人無貴族，有賢人無賢族，有仕
者之子孫不能修身篤行，而屈乎僮隸；而公卿將
相，常發於隴畝。聖賢之世，不能傳其遺業，則
夷於恆人；而搢紳大儒多興賤宗，天之生人也，

果孰賢而孰踐乎？四海之廣，百氏之眾，其初不
過出於數十姓也。數十姓之初，不過出於數人
也。

數人之初，不過出於一人也。今天下之受氏
者，多堯舜三王之後，而皆始於黃帝。「此段從
普通的事理中，分析特殊的事象，隱喻公侯將相
都是無種的，而木有本，水有源的原理，則由淺
入深，發揮了充分的說服力。接着採用譬喻的寫
法：「譬之巨木焉，有盛而繁而萎而悴，其理固

方孝儒為鄧氏序族譜（下）

氏族社會與傳統習俗（十六）

有然者。人見其常有顯者則謂之著；族見其無有
達者，則從而賤之。貴賤豈有恆哉，在人焉耳。
苟能法古之人，行古之道，聞於天下，傳於後
世，則猶古人也。雖其世族未著，不患其不著。
因此，可以推斷，今日的屏山一帶地區，已經廣
被中原文化。

而方孝儒不肯為明成祖即位詔，係因名位問
題。因為明惠帝朱允炆，乃明太祖之太孫，建文
元年己卯（一三九九年）即位，明成祖朱棣，乃
明太祖之子，一四〇二年自立為帝，次年癸未
歲，改年號為永樂，以北平為北京。由此反映出

鄧氏族譜的歷史價值。

劉崇